



**UNKNOWN DOCUMENTS ON THE HISTORY  
OF THE ASTRAKHAN UPRISING OF 1705–1706  
IN THE COLLECTION OF REPORTS TO BOYAR T.N. STRESHNEV  
FROM THE FOUNDATIONS OF THE RUSSIAN NATIONAL LIBRARY<sup>1</sup>**

**Alexey I. Alekseev**

Russian National Library, Saint Petersburg, Russian Federation;  
Saint Petersburg Institute of History of the Russian Academy of Sciences, Saint Petersburg, Russian Federation

**Abstract.** *Introduction.* The main corpus of documents on the history of the Astrakhan uprising of 1705–1706 has been brought into scientific circulation and well studied. However, one of the most important documents – Peter I’s “Letter of Pardon” to the rebellious Astrakhans – was considered lost. *Methods and materials.* In the collections of the Russian National Library, we managed to find a collection of documents, which are copies of letters and relays addressed to the boyar T.N. Streshnev. It contains copies of two dozen documents for the period from 1702 to 1710. The owner of the collection of copies was a well-known representative of the bureaucracy of the first third of the 18<sup>th</sup> century, Ivan Topilsky. The manuscript should be dated to the 1720s. *Analysis.* The collection contains a set of four documents, which are important sources for the study of the Astrakhan uprising. Three letters are addressed to the boyar T.N. Streshnev. Only a letter from the boyar Prince Pyotr Khovansky, commander of the vanguard of B.P. Sheremetev’s troops, which reports on the mood in rebellious Astrakhan, has been introduced into scientific circulation. The letter of Field Marshal B.P. Sheremetev describes the course of hostilities during the capture of Astrakhan by government troops. The text of this letter is close to the text of the previously published letter of B.P. Sheremetev to F.A. Golovin. The letter of the Astrakhan metropolitan Samson is devoted to the description of the final stage of the pacification of the rebels. Most of the text of this document coincides with the letter of the metropolitan to Peter I, which was introduced into the scientific turnover. The fourth document is a list from the hitherto unknown “Letter of Pardon” of Peter the Great to the rebels. Familiarity with the text of the letter confirms the opinion of researchers that the letter was composed in soft tones. Peter I, having learned about the readiness of the rebels to bring their guilt to light, willingly grants them all full forgiveness with the obligation to put the rebellion in “eternal oblivion”, and never “reproach” any of the participants. *Results.* The text of two unpublished letters of B.P. Sheremetev and Metropolitan Samson to T.N. Streshnev, as well as the previously unknown text of Peter I’s “pardonable” letter, are introduced into scientific circulation for the first time on the basis of a list from the holdings of the Manuscripts Department of the Russian National Library.

**Key words:** Peter I, Astrakhan uprising of 1705–1706, Field Marshal B.P. Sheremetev, boyar T.N. Streshnev, metropolitan Sampson, unknown tsar’s letter to the rebels.

**Citation.** Alekseev A.I. Unknown Documents on the History of the Astrakhan Uprising of 1705–1706 in the Collection of Reports to Boyar T.N. Streshnev from the Foundations of the Russian National Library. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 4. Istoriya. Regionovedenie. Mezhdunarodnye otnosheniya* [Science Journal of Volgograd State University. History. Area Studies. International Relations], 2023, vol. 28, no. 5, pp. 225–233. (in Russian). DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2023.5.18>

**НЕИЗВЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ ПО ИСТОРИИ  
АСТРАХАНСКОГО ВОССТАНИЯ 1705–1706 гг.  
В СБОРНИКЕ ДОНЕСЕНИЙ БОЯРИНУ Т.Н. СТРЕШНЕВУ  
ИЗ ФОНДОВ РОССИЙСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ<sup>1</sup>**

**Алексей Иванович Алексеев**

Российская национальная библиотека, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация;  
Санкт-Петербургский институт истории РАН, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация

**Аннотация.** *Введение.* Основной корпус документов по истории Астраханского восстания 1705–1706 гг. введен в научный оборот и хорошо изучен. При этом один из важнейших документов – «Простительная грамота» Петра I восставшим астраханцам считалась утраченной. *Методы и материалы.* В фондах Российской национальной библиотеки удалось обнаружить сборник документов, который представляет собой копии писем и реляций, адресованных боярину Т.Н. Стрешневу. В нем содержатся копии двух десятков документов за период с 1702 по 1710 год. Владельцем сборника копий был известный представитель бюрократии первой трети XVIII в. Иван Петрович Топильский. По совокупным признакам рукопись следует датировать 1720-ми годами. *Анализ.* В сборнике обнаруживается комплекс из 4 документов, которые являются важными источниками для изучения Астраханского восстания. Три письма адресованы боярину Т.Н. Стрешневу. В научный оборот введено лишь письмо боярина князя Петра Ивановича Хованского, командующего авангардом войск Б.П. Шереметева, где сообщается о настроениях в мятежной Астрахани. В письме фельдмаршала Б.П. Шереметева описывается ход боевых действий при взятии Астрахани правительственными войсками. Текст этого письма близок к тексту ранее опубликованного письма Б.П. Шереметева Ф.А. Головину. Письмо астраханского митрополита Самсона посвящено описанию завершающей стадии умиротворения восставших. Большая часть текста этого документа совпадает с введенным в научный оборот письмом митрополита Петру I. Четвертым документом является список с неизвестной до сих пор «Простительной грамоты» Петра I восставшим. Знакомство с текстом грамоты подтверждает мнение исследователей о том, что грамота была составлена в мягких тонах. Петр I, узнав о готовности мятежников принести свои вины, охотно дарует им всем полное прощение с обязательством предать случившийся бунт «вечному забвению», и никогда этим никого из участников восстания «не укорять». *Результат.* Текст двух неопубликованных писем Б.П. Шереметева и митрополита Самсона Т.Н. Стрешневу, а также ранее неизвестный текст «простительной» грамоты Петра I впервые вводятся в научный оборот по списку из фондов Отдела рукописей Российской национальной библиотеки.

**Ключевые слова:** Петр I, Астраханское восстание 1705–1706 гг., фельдмаршал Б.П. Шереметев, боярин Т.Н. Стрешнев, митрополит Самсон, неизвестная царская грамота восставшим.

**Цитирование.** Алексеев А. И. Неизвестные документы по истории Астраханского восстания 1705–1706 гг. в сборнике донесений боярину Т.Н. Стрешневу из фондов Российской национальной библиотеки // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения. – 2023. – Т. 28, № 5. – С. 225–233. – DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2023.5.18>

**Введение.** Восстание в Астрахани в 1705–1706 гг. многократно становилось предметом изучения. Наиболее основательной работой по этой теме является монография Н.Б. Голиковой [3]. Исследовательницей был проработан значительный массив наиболее важных документов из фондов РГАДА. При этом некоторые документы остались за пределами ее внимания. В первую очередь это «простительная» грамота царя Петра I, адресован-

ная астраханцам. Сохранились бесспорные доказательства ее существования. В письме Ф.А. Головину от 13 февраля 1706 г. Петр просил заготовить простительную грамоту для астраханцев [8, с. 75; 9, с. 616–624]. В письмах фельдмаршалам Б.П. Шереметеву от 22 февраля того же года [8, с. 91; 9, с. 643–645] и Ф.А. Головину [8, с. 92; 9, с. 646–649] царь Петр сообщает о встрече с астраханцами и об отдаче им грамоты. Н.Б. Голикова

писала, что «Астраханцы встретились с Петром 22 февраля, «Простительная грамота» для них была уже готова и царь сразу отпустил их назад» [3, с. 276]. Исследовательница не сомневалась, что грамота «была составлена в спокойных и мягких тонах». При этом текст «простительной грамоты» оставался неизвестным [7, с. 195].

**Методы и материалы.** Нам удалось обнаружить список царской простительной грамоты в сборнике реляций и донесений в фондах РНБ [11]. Рукопись представляет собой сборник объемом в 67 листов, в переплете размером 17 на 20,5 см. Сохранившийся переплет датируется первой четвертью XIX века. На первом листе надпись почерком XIX в.: «Собрание различных военных писем и известий». Из карандашной пометы на нем можно заключить, что это заглавие дал рукописи монах Исидор, бывший бакалавром СПбДА и библиотекарем в 1825–1829 годы. Но саму рукопись следует отнести к началу XVIII века. На правых полях листов 1–9 читается владельческая запись «Сия книжка господина коллегии Экономии члена Ивана Петровича Топильского», а на листах 10–22 можно прочесть вкладную запись, из которой следует, что «лета 1730 ноября в 31 день» служитель И.П. Топильского Василий передал книгу в Александро-Невский монастырь. Как явствует из этих записей, владельцем рукописи было довольно известное лицо. И.П. Топильский служил подьячим в Разрядном приказе, с 1713 г. являлся дьяком Военной канцелярии, затем обер-ландрихтером Московской провинциальной канцелярии, впоследствии являлся секретарем Верховного тайного совета, затем членом присутствия Коллегии экономии, умер после 1734 г. [10, с. 76]. Можно утверждать также, что на момент передачи в Александро-Невский монастырь рукопись уже была переплетена. Наблюдения над водяными знаками бумаги позволили обнаружить, что она написана на бумаге конца XVII – начала XVIII в. [6, с. 95]. В рукописи можно выделить более полутора десятка почерков. Подробная характеристика сборника была дана ранее [1, с. 55–63].

**Анализ.** Текст царской «Простительной грамоты» в сборнике из Собрания Санкт-Петербургской Духовной академии предварают

три документа, имеющие непосредственное отношение к событиям Астраханского восстания. Все три документа адресованы боярину Т.Н. Стрешневу. В научный оборот ранее была введена лишь Отписка князя П.И. Хованского от 29 января 1706 г., адресованная судье Разрядного приказа Т.Н. Стрешневу, с информацией о настроениях в мятежной Астрахани [4, с. 62–64]. Два адресованных Т.Н. Стрешневу документа ранее не были известны. Во-первых, это письмо фельдмаршала Б.П. Шереметева из Астрахани от 18 марта 1706 года. Во-вторых, это письмо митрополита Астраханского и Терского Самсона к боярину Т.Н. Стрешневу, написанное после 13 марта 1706 года.

Содержание письма Т.Н. Стрешневу от 18 марта 1706 г. близко к содержанию письма Б.П. Шереметева фельдмаршалу Ф.А. Головину от 13 марта 1706 года. Текст последнего был опубликован трижды [12, с. 403–406; 2, с. 409–411; 4, с. 100–102]. Существенным отличием письма Т.Н. Стрешневу следует считать то обстоятельство, что описание эпизода с самовольным въездом сержанта М.И. Щепотева в Астрахань помещено в самое начало письма. Если дата, указанная в списке Топильского верна, то между днем взятия Астрахани и письмом Стрешневу прошло пять дней. Вероятно, фельдмаршал счел необходимым сместить акценты в рассказе о покорении мятежного города, выставив на первый план самовольный и безчинный поступок прикомандированного к нему сержанта. Фельдмаршал информирует боярина о боевых действиях, которые ему пришлось вести с мятежниками, а также о своих действиях по взятию города. Оценки, данные зачинщикам мятежа, совпадают с теми, которые содержались в письме к Ф.А. Головину.

Письмо митрополита Астраханского и Терского Самсона написано, как и письмо Б.П. Шереметева, 18 марта 1706 года. В своей основе текст письма совпадает с опубликованной Отпиской, которую митрополит Самсон 13 марта направил царю Петру [4, с. 103–104]. В письме Т.Н. Стрешневу митрополит сообщает, что 14 января 1706 г. астраханцы, получив милостивую грамоту царя, согласились принести свои вины, и отправили с челобитной Ивана Кисельникова «с товарищи» [11,

л. 32 об.]. Однако, по отъезде выборных «в скорых числах в Астрахани учинился в служилых и гулящих людех паки разврат и смятение великое» [11, л. 32 об.]. При приближении к городу войска Б.П. Шереметева «астраханские служилые и гулящие люди города каменные Кремль и Белой, и Земляной заперли и сели в осаде». Увещевания со стороны фельдмаршала и митрополита не возымели никакого действия и 12 марта войска под предводительством Б.П. Шереметева пошли на штурм Земляного города. При этом восставшие вели пушечный и ружейный огонь по правительственным войскам и неоднократно выходили на вылазки. По свидетельству митрополита ожесточенный бой продолжался 6 часов [11, л. 33]. После взятия Земляного города мятежники прибегли к заступничеству митрополита Сампсона и, по его словам: «ко мне прибежали с великим плачем, и просиша вместо смерти живота, и тем свободу себе от смерти восприяли» [11, л. 33–33 об.]. Митрополит всячески подчеркивает поведение фельдмаршала и кавалера Б.П. Шереметева. Можно предположить, что письмо владыки было написано по просьбе фельдмаршала и служило своего рода дополнением к его собственному письму боярину Т.Н. Стрешневу.

На листах 37–40 полуставным почерком с элементами скорописи переписан текст «простительной» грамоты. Он озаглавлен: «Список великого государя з грамоты, какова послана ис походу за собственною рукою великого государя в Астрахань, ко всем астраханским жителям, с присланными челобитчики их с Иваном Кисельниковым с товарищи». Грамота датирована: «Писан в нашем великого государя Литовском походе лета 1706-го февраля в 22 день» [11, л. 39]. Знакомство с содержанием документа не оставляет сомнений в том, что это неизвестный ранее текст «Простительной грамоты», врученной астраханцам царем при встрече 22 февраля 1706 года. Грамота начинается с изложения обстоятельств ее составления: «Сего 1706 г. февраля в 8 день писали вы к нам великому государю к нашему царскому величеству с конным стрельцом с Иваном Кисельниковым, да с челобитчики тысячного полку салдатом Иваном Шпиневым, да с конным стрельцом Иваном Палкиным с товарищи от всех астрахан-

ских служилых и жилецких людей и от иноземцов» [11, л. 37]. Следовательно, царская грамота являлась ответом на челобитную астраханцев от 8 февраля 1706 г. с просьбой о прощении их вин. Челобитная была составлена астраханцами в ответ на первую царскую милостивую грамоту, направленную им в октябре 1705 года. В «Простительной грамоте» царь сообщает, что он хорошо осведомлен о событиях в Астрахани как сообщениями митрополита Астраханского и Терского Самсона и воеводы Никиты Апухтина, так и челобитчиками от «розных чинов» и донесениями иноземцев. Всем мятежникам, которые принесли свои вины, даруется полное прощение: «милосердая о народе христианском и не хотя кровопролития, яко сущий христианской монарх, но, поминая древние ваши к нам, великому государю, службы, по слезному прошению вашему, вины ваши в учинившемся мятеже по прежнему посланному к вам и по сему нашему великого государя указу отпустить милостивно повелел и предать вечному забвению, и никогда тем никого из вас не укорять» [11, л. 39]. Тем астраханцам, которые с момента получения грамоты продолжают противиться властям, обещано церковное проклятие и смертная казнь: «А есть ли ныне и впредь, кто из вас служить неправдою нам, великому государю, хотя что малое будет, и за то вам от Господа Бога на оном веце вечно мучится во огни неугасаемом, и в соборной апостольской церкви бысть на соборе в проклятии, и от нашего великого государя меча казнь принятия» [11, л. 38]. В заключительных словах грамоты сообщается о том, что она отправлена в Астрахань с конным стрельцом Иваном Палкиным «с товарищи» [11, л. 40].

Главной причиной, по которой текст «Простительной грамоты» остался неизвестен, несомненно, являются обстоятельства подавления Астраханского восстания. При приближении к Астрахани корпуса фельдмаршала Б.П. Шереметева в рядах мятежников верх взяли противники правительственных войск. Фельдмаршал направил астраханцам составленные им статьи, требовавшие капитуляции в ультимативной форме. По мнению Н.И. Павленко вина за провал попытки мирного урегулирования целиком лежит на

Б.П. Шереметеве [7, с. 197]. М.Ю. Данков идет еще далее, он склонен приписывать успех в усмирении восставших астраханцев сержанту М.Ю. Щепотеву [5]. Между тем из писем фельдмаршала Петру I, Ф.А. Головину и Т.Н. Стрешневу следует, что именно сержант М.И. Щепотев самовольно въехавший в Астрахань 11 марта, своими угрозами возбуждал астраханцев к сопротивлению правительственным войскам и, тем самым, сорвал переговорный процесс [4, с. 97, 99, 101]. В итоге Астрахань была взята штурмом. После такого разворота событий предьявлять покорившимся исключительно силой оружия мятежникам царскую «Простительную грамоту» не было смысла. По словам Б.П. Шереметева «Простительная» грамота была доставлена ему уже после победы над восставшими. Обнародовать ее Б.П. Шереметев

не стал: «...и я ее принял в приказную полату, и запечатал Астраханского царства печатью, а им, астраханцам, объявлять того ныне не для чего, потому что зделалось не по тому их челобитью» [4, с. 102]. В итоге грамота была, скорее всего, уничтожена и сохранилась лишь в списке, переписанном в канцелярии боярина Т.Н. Стрешнева.

**Результаты.** Ниже мы помещаем тексты писем Б.П. Шереметева и митрополита Самсона боярину Т.Н. Стрешневу, а также неизвестный ранее текст «Простительной грамоты» царя Петра I. Документы публикуются по правилам упрощенной орфографии. Звездочками отмечены границы текста, совпадающего в письмах Б.П. Шереметева к Т.Н. Стрешневу и Ф.А. Головину и в письмах митрополита Самсона к Т.Н. Стрешневу и Петру I.

1.

Список, с присланного письма к боярину к Тихону Никитичу Стрешневу из Астрахани от генерала фельдмаршалка и кавалера Бориса Петровича Шереметева, писанного марта 18, а к Москве апреля 10 1706 г.

Известную тебе, государю моему, марта 11 дня пришел я под Астрахань на Болдинской остров, и Михайло Щепотев, напився пьян, въехал в город, и в городе его приняли, и посадили его в тюрьму, и zelo тем озлобились, и поставили себе в надеяние, чаяли, что он пущен быв приведец для того, как меня встречал, не доезжая до Астрахани, архимандрит и протчие. И он, разгласив себя, в какой силе состоит, и говорил, что город бомбами в 3 дни весь выжечь. И я посылал к ним с письмом, чтоб они его выпустили, и город отдали.  
\*И они //

Л. 28 об. мне отповеди никакой не учинили, и в городе заперлись, и слободы почали жечь. И я, видя их такое злое намерение, против 12 числа, в ночи, послал под город в Ивановской монастырь, которой на берегу реки Кутумовы, полк Абрамов, и велел им в том монастыре засесть. А поутру и сам в тот монастырь приехал осмотреть, и они, увидя меня, почали к тому монастырю приступать, и стрелять ис пушек, и кинули 3 бомбы, и я их отбил и послал под остальные свои полки. И как шкардон и баталлион, и Билсов полки ко мне пришли, и они, собрався всеми силами, вышли на выласку с ружьем и пушки, и знаменны за реку Кутумову, и учинили со мною бой. И милостию Божиею, и великого государя счастьем, их, неприятельских людей, побили, и в Земляной город вогнали, //

Л. 29. и пушки, и знамена побрали, и они на Земляном городе стали с ружьем и с копыи, и ис пушек и мортиров стреляли, и бились, в другой ряд. И наши Земляной город взяли, и гнали за ними даже до Белого города к самым Вознесенским воротам, и побрали дорогою пушки и мартыры. А они в город ушли, и ворота заперли, и поставили пушки, и из города стреляли ж, я, усмотря, чтоб многих людей не потерять, велел от ворот отступить, и поставив полки свои по улицам, и, зделав батарею, велел в город метать бомбы. И как от тех бомб почало быть в городе разорение, и они, видя беду неминуемую, того ж числа ввечеру выслали из города конных и пехотных полков пятидесятников и десятников с повинною.\* Что они от того кровопролития пре //

Л. 29 об. стали, и чтоб я шол в город. И я им, по многим разговорам, по указу премилостивейшего государя, вины отдал и приказал, чтоб они выслали ко мне старшин своих ис полков первых людей. \*И в 13 числе выпустили ко мне Михаила Щепотева, и вышли старшины Яков Носов, да новой атаман из донских казаков Елисей Зиновьев, и всех полков урядники и рядовые с хлебом и солью, и в винах своих добились челом, и я велел им стать каждому у своего приказу, и ружья положить и вытить и ружья вон, а печать и ключи отдал митрополиту. И они так учинили и вынесли к Вознесенским воротам топор и плаху. И я, построив полки свои, в город пошел того ж 13 дня, и как пришел в Белой город, в Вознесенские ворота, //

Л. 30. и у тех ворот до самого Кремля по обе стороны улицы астраханцы все лежали на земле. А как пришел я к Кремлю, к Пречистенским воротам, и у тех ворот преосвященный Сампсон митрополит образ Пресвятыя Богородицы, которой со мною встретил с честными кресты и со всем освященным собором. И пошли в соборную и апостольскую церковь и отпели благодарной молебн, и после молебна принял я у митрополита печать царства Астраханского. И из соборной церкви пришел в приказную палату\*, и велел дьяку Семену Васильеву во всем расписатца с дьяком с Иваном Алексеевым\*, и ко всем полкам, выбрав первых чинов начальников. А ково, х которому полку послал, при сем письме к милости твоей, роспись, и лутчи тех приказать было некому, а прежним головам не приказал //

Л. 30 об. для того, чтоб их чем не привесть в какое сумнительство. И всех их велел переписать имянно, порознь, и ружья отобрать, и скласть по приказам до указа, и описные списки всех велел подать в канцелярию, а их всех привесть к вере, и ничего им прежнего вспоминать и злобить никому не велел. И по списку всех пересмотреть и, что явитца, всему ведомость перечневую, также деньгам и хлебу, и пушкам, и всякому наряду и зелью\*. Росписной список пришло к Федору Алексеевичу и в Казанской дворец. \*А как я пришел на свой двор и Михайло Щепотев говорил во весь народ, что прислан он за мною смотреть, и что станет доносить, чтоб я во всем //

Л. 31. слушал. И я не знаю, что делать, а за грех мой припала ножная болезнь, не могу ходить ни в сапогах, ни в башмаках, а лечитца здесь не у кого. Здешней народ учинил то все от неволи и, конечно, надобно, чтоб здесь всегда было людей больши старого. А Носов великий вор и раскольщик, и ныне при мне все его боятца, и в шапке с ним никто говорить не может. И надобно ево и других заботчиков, и Яхтинской полк вывести к Москве, то здешние люди успокоятца, и об них тужить не будут. Московского полку бунтовали немногие, только есть из них заботчики, а я без указа выслать их не смею, и надобно вскоре о том указ прислать. А как вода разольется, боюсь, чтоб не разбежались, а удержать //

Л. 31 об. их нельзя, а я такова многолюдства и самозбродного люду от роду не видел, и надуты странною злобою, и весьма нас имеют за отпадших от благочестия, так надуты и утверждены в такой безделице. И подлинно донесет милости твоей денщик мой, а колико государь наших побито и ранено, послал при сем письме к милости твоей роспись.

*РНБ. ОР. Ф. 573. Собрание Санкт-Петербургской Духовной академии. № 316. Л. 28–31 об.*

2.

Список с архиерейского письма.

Благодарному и благородному боярину Тихону Никитичу Сампсон, митрополит Астраханский, Бога моля, челом бьет.

Всемогущий в Троице, славимый владыка, Христос Бог наш, да подаст твоему благородию с преблагословенным твоим домом всеблагополучно доброжитием усердно желаем. О нас, аще твое благородие благоволит нас помнить, и мы, милостью Божиею и помощью Пресвятыя Богородицы, в богоспасаемом граде Астрахани марта по 18 число живее есмь. О избавлении же милосердием Божиим от злых наших во известие твоему благородию чрез сию наше писание сотворяю. //

Л. 32 об. \*В нынешнем 1706 г. генваря в 14 день писал я к великому государю, что астраханские жители, видя ево, великого государя, превысокую милость, обещались служить ему, великому государю, во всякой верности по прежнему, и животворящий крест целовали, и о винах своих послали челобитчиков Ивана Кисельникова с товарищи. И по отъезде тех челобитчиков, в скорых числах, в Астрахани учинился в служилых и гулящих людех паки разврат, и смятение великое. И по приходу к Астрахани генерала фельдмаршала и кавалера Бориса Петровича Шереметева с служилыми людьми астраханские служилые и гулящие люди города каменные Кремль и Белой, и Земляной заперли, и сели в осаде. И генерал фельдмаршал и кавалер в город к ним посылал, и я увещавал их многожды, чтоб они погибшее свое помрачение отвергли, и ему, великому государю, вину свою принесли. Они же, пребывая в той противности, ниже слышать того имели, и посланных к ним, всячески //

Л. 33. ругали, пушки и всякой снаряд, и людей к бою устроили. И марта во 12 день генерал фельдмаршал и кавалер, видя в противности их бывающих, неотложно устроя полки, и сам пред теми полками шел на приступ. И они, астраханские служилые и гулящие люди, будучи в том своем отвращении, по нем фельдмаршале и кавалере, и по ратных людех ис пушек и из мелкого ружья били, и на вылазки выходили, и бысь сообщенный бой 6 часов. И милосердием всеильного Бога, а великого государя нашего счастием, подвигом же и трудами пребывающих в том ополчении вышеименованного его царского величества генерала фельдмаршала и кавалера, Бориса Петровича Шереметева, с воинскими людьми, над теми астраханскими людьми победу прияша, и Земляной город немедленно от них взяша. Они же противники, видя над собою неукротимый смертонос-

ный меч, припали к нему с великим воплем, и ко мне прибежали с великим плачем, и просиша вместо смерти //

Л. 33 об. живота, и тем свободу себе от смерти восприяли. И марта в 13 день генерал фельтмаршал и кавалер с воинскими людьми в Каменный город вшел, и наше смирение с протчими народы за толикое Божие милосердие, и за ево, великого государя, премногую милость, еже бо чрез такую военную и отважную особу, мужеством ратных людей, будущих близ смерти, свободишася, благодарили всеильного Бога\*, и благодарити не престанем, понеже превелие зло искоренися.

А милость Божия, и Пресвятыя Богородицы, и всех святых молитвы, и нашего смирения низжайшее поклонение, и молитвы ж с твоим благородием есть и будут ныне, и во веки.

*РНБ. ОР. Ф. 573. Собрание Санкт-Петербургской Духовной академии. № 316. Л. 32–33 об.*

3.

Список великого государя з грамоты, какова послана ис походу за собственною рукою великого государя в Астрахань, ко всем астраханским жителям, с присланными челобитчики их, с Ываном Кисельниковым с товарищи.

Сего 1706 г. февраля в 8 день писали вы к нам, великому государю, к нашему царскому величеству с конным стрельцом с Иваном Кисельниковым, да с челобитчики тысячного полку салдатом Иваном Шпиневым, да с конным стрельцом Иваном Палкиным с товарищи, от всех астраханских служилых и жилецких людей, и от иноземцов. Что вы, по принятии нашея великого государя милостивые грамоты, которая к вам послана в прошлом 1705 году с Ываном Кисельниковым //

Л. 37 об. с товарищи за подписанием нашея, великого государя, собственныя руки, и с приложением государственных печати, и обрадовався неначаянную к себе нашея, великого государя, для учинившегося мятежа к вам милости, о нашем великого государя здравии всемилостивейшее молили Бога и молебствовал богомолец наш преосвященный Сампсон, митрополит Астраханский и Терский соборне. И потом нам, великому государю нашему, царскому величеству, во всякой своей верности крест целовали, и ныне впредь по прежнему, и нынешнему своему обещанию, и целованию крестному, служить нам, великому государю, обещаетесь верно, и бысть во всяком послушании. //

Л. 38. А есть ли ныне и впредь, кто из вас служить неправдою нам, великому государю, хотя что малое будет, и за то вам от Господа Бога на оном веце вечно мучится во огни неугасаемом, и в соборной апостольской церкви бысть на соборе в проклятии, и от нашего великого государя меча казнь принятии. А за что у вас учинилось междоусобие, и о том к нам, великому государю, прислали вы с челобитчики своими от разных чинов людей, и иноземцов челобитные за своими и их руками, и просите нас, великого государя, о милостивом прощении вин своих. А наш де, великого государя, богомолец, преосвященный Сампсон, митрополит Астраханский и Терский, //

Л. 38 об. и воевода Никита Апухтин, и дьяки, и начальные, и всяких чинов астраханские, и приезжие русские люди, и иноземцы в живе, и никакой тяготы и разорения им не было, и обид и налогов никаких нет, и торговые, и всяких чинов русские люди, и иноземцы, на гостиных дворах, и в лавках торгуют по-прежнему, о чем к нам, великому государю, к нашему царскому величеству, и богомолец наш преосвященный Сампсон, митрополит Астраханский и Терский, с теми же вашими челобитчики, прося о том прощении вашем, писал. И по тем отпискам и по челобитным о всем нам, великому государю, известно. //

Л. 39. Но что мы, великий государь, наше царское величество, милосердя о народе христианском и, не хотя кровопролития, яко сущий христианской монарх, но, помяная древние ваши к нам, великому государю, службы, по слезному прошению вашему, вины ваши в учинившемся мятеже по прежнему, посланному к вам, и по сему нашему, великого государя, указу, отпустить милостивно повелел, и предать вечному забвению, и никогда тем, никого из вас не укорять. И вы бы, астраханские служилые люди и иноземцы, видя к себе нашу, великого государя, //

Л. 39 об. милость, во всем по нашему, великого государя, указу, каков к вам послан с Москвы к богомольцу нашему, и бояром нашим, и воеводам, кому в Астрахани быть велено, были послушны, и вины свои нам, великому государю, заслужили верно и постоянно, как нам, великому государю, обещание свое приносите. А по челобитью вашему, укажем мы, великий государь, наше царское величество, рассмотреть, и указу учинить милостивно бояром нашим, и воеводам впредь. А сею нашею, великого государя, милостивою грамотою указали мы, великий государь, отпустить //

Л. 40. к вам челобитчиков ваших, конного стрельца Ивана Палкина с товарищи. Писан в нашем великого государя Литовском походе лета 1706-го февраля в 22 день.

*РНБ. ОР. Ф. 573. Собрание Санкт-Петербургской Духовной академии. № 316. Л. 37–40.*

## ПРИМЕЧАНИЕ

<sup>1</sup> Исследование выполнено при финансовой поддержке Российского научного фонда в рамках проекта № 23-18-00420 «Новые люди Новой России: антропология морской державы в первой половине XVIII в.».

The study was financially supported by the Russian Science Foundation under project No. 23-18-00420 “New People of New Russia: Anthropology of a Sea Power in the First Half of the 18<sup>th</sup> Century”.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Алексеев А. И. О неизвестном сборнике военных реляций и писем 1702–1710 гг. из фондов Российской национальной библиотеки // *Война и оружие. Новые исследования и материалы*. В 4 ч. Ч. 1. СПб.: Воен.-ист. музей артиллерии, инженер. войск и войск связи, 2023. С. 55–63.
2. Волынский Н. П. Постепенное развитие русской регулярной конницы в эпоху Петра Великого. СПб.: Тип. т-ва А.С. Суворина – «Новое время», 1912. Кн. 3. 320 с.
3. Голикова Н. Б. Астраханское восстание 1705–1706 гг. М.: Наука, 1975. 328 с.
4. Голикова Н. Б. Социальные движения в городах Нижнего Поволжья в начале XVIII в. М.: Древлехранилище, 2004. 416 с.
5. Данков М. Ю. «Суший в промыслу» сержант и страхи фельдмаршала (о взаимоотношениях М.И. Щепотева и Б.П. Шереметева) // *Война и оружие. Новые исследования и материалы*. В 4 ч. Ч. 2. СПб.: Воен.-ист. музей артиллерии, инженер. войск и войск связи, 2017. С. 132–137.
6. Дианова Т. В. Филигранные XVII–XVIII вв. Герб Амстердама. М.: Гос. ист. музей, 1998. 166 с.
7. Павленко Н. И. Петр Великий. М.: Наука, 1994. 591 с.
8. Письма и бумаги императора Петра Великого. Т. 4. Ч. 1 (1706). СПб.: Гос. тип., 1900. 519 с.
9. Письма и бумаги императора Петра Великого. Т. 4. Ч. 2. (1706). СПб.: Гос. тип., 1900. 860 с.
10. Серов Д. А. Администрация Петра I. М.: ОГИ, 2007. 288 с.
11. Собрание Санкт-Петербургской Духовной академии // Российская национальная библиотека. Отдел рукописей. Ед. хр. № 316. Сборник военных писем. 67 л.
12. Устрялов Н. История царствования Петра Великого. СПб.: Тип. II-го Отд-ния Собств. Е.И.В. Канцелярии, 1863. Т. 4, ч. 2. 701 с.

## REFERENCES

1. Alekseev A.I. O neizvestnom sbornike voennykh relyacij i pisem 1702–1710 gg. iz fondov Rossijskoj nacionalnoj biblioteki [About an Unknown Collection of Military Reports and Letters of 1702–1710 from the Collections of the Russian National Library]. *Vojna i oruzhie. Novye issledovaniya i materialy*. V 4 ch. Ch. 1 [War and Weapons. New Research and Materials. In 4 Pts. Pt. 1]. Saint Petersburg, Voen.-ist. muzej artillerii, inzhener. vojsk i vojsk svyazi, 2023, pp. 55–63.
2. Volynskij N.P. *Postепенное razvitie russkoj reguljarnoj konnicy v epohu Petra Velikogo* [The Gradual Development of the Russian Regular Cavalry in the Era of Peter the Great]. Saint Petersburg, Tip. t-va A.S. Suvorina – «Novoe vremya», 1912, book 3. 320 p.
3. Golikova N.B. *Astrahanskoe vosstanie 1705–1706 gg.* [Astrakhan Uprising of 1705–1706]. Moscow, Nauka Publ., 1975. 328 p.
4. Golikova N.B. *Socialnye dvizenija v gorodach Niznego Povolzyja v nachale XVIII v.* [Social Movements in the Cities of the Lower Volga Region at the Beginning of the 18<sup>th</sup> Century]. Moscow, Drevlekhranilische Publ., 2004. 416 p.
5. Dankov M.Yu. «Sushchij v promyslu» serzhant i strahi feldmarshala (o vzaimootnosheniyah M.I. Shchepoteva i B.P. Sheremeteva) [“Existing in the Craft” Sergeant and the Fears of the Field Marshal (About the Relationship Between M.I. Shchepotev and B.P. Sheremetev)]. *Vojna i oruzhie. Novye issledovaniya i materialy*. V 4 ch. Ch. 2. [War and Weapons. New Research and Materials. In 4 Pts. Part 2]. Saint Petersburg, Voen.-ist. muzej artillerii, inzhener. vojsk i vojsk svyazi, 2017, pp. 132–137.
6. Dianova T.V. *Filigrani XVII–XVIII vv. Gerb Amsterdama* [Filigrees of the 17<sup>th</sup> and 18<sup>th</sup> Centuries. Coat of Arms of Amsterdam]. Moscow, Gos. ist. muzej, 1998. 166 p.
7. Pavlenko N.I. *Petr Velikij* [Peter the Great]. Moscow, Nauka Publ., 1994. 591 p.
8. *Pisma i bumagi imperatora Petra Velikogo. T. 4. Ch. 1 (1706)* [Letters and Papers of Emperor Peter the Great. Vol. 4. Pt. 1 (1706)]. Saint Petersburg, Gos. tip., 1900. 519 p.
9. *Pisma i bumagi imperatora Petra Velikogo. T. 4. Ch. 2 (1706)* [Letters and Papers of Emperor Peter the Great. Vol. 4. Pt. 2. (1706)]. Saint Petersburg, Gos. tip., 1900. 860 p.
10. Serov D.A. *Administraciya Petra I* [Administration of Peter I]. Moscow, OGI, 2007. 288 p.
11. *Sobranie Sankt-Peterburgskoj Duhovnoj akademii* [Collection of the Saint Petersburg Theological Academy]. *Rossijskaya nacionalnaya*

*biblioteka. Otdel rukopisej* [National Library of Russia. Department of Manuscripts], dep. item no. 316, *Sbornik voennyh pisem* [Collection of War Letters]. 671.

12. Ustryalov N. *Istoriya carstvovaniya Petra Velikogo* [History of the Reign of Peter the Great]. Saint Petersburg, Tip. II-go Otd-niya Sobstv. E.I.V. Kancelarii, 1863, vol. 4, pt. 2. 701 p.

### Information About the Author

**Alexey I. Alekseev**, Doctor of Sciences (History), Head of the Department of Manuscripts, Russian National Library, Sadovaya St, 18, 191069 Saint Petersburg, Russian Federation; Senior Researcher, Saint Petersburg Institute of History of the Russian Academy of Sciences, Petrozavodskaya St, 7, 197110 Saint Petersburg, Russian Federation, a.alexeev@nlr.ru, <https://orcid.org/0000-0003-4372-516X>

### Информация об авторе

**Алексей Иванович Алексеев**, доктор исторических наук, заведующий отделом рукописей, Российская национальная библиотека, ул. Садовая, 18, 191069 г. Санкт-Петербург, Российская Федерация; старший научный сотрудник, Санкт-Петербургский институт истории РАН, ул. Петрозаводская, 7, 197110 г. Санкт-Петербург, Российская Федерация, a.alexeev@nlr.ru, <https://orcid.org/0000-0003-4372-516X>